

## **KLEINE ANFRAGE**

**des Abgeordneten Stefan Köster, Fraktion der NPD**

**Leistungen zugunsten von ausländischen Staatsangehörigen  
in Mecklenburg-Vorpommern**

**und**

## **ANTWORT**

**der Landesregierung**

Nachstehende Fragen beziehen sich auf die Drucksache 6/776 und dienen einer Aktualisierung des Gesamtbildes.

1. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 infolge der Zahlung von Elterngeld an ausländische Staatsangehörige?

Im Jahr 2012 entstanden in Mecklenburg-Vorpommern Kosten in Höhe von 834.130,36 Euro infolge der Zahlung von Elterngeld an ausländische Staatsangehörige.

2. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 und 2013 bis zum jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt infolge der Zahlung von Kindergeld und Kinderzuschlag an ausländische Staatsangehörige?

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hat sich die Zahl der Kindergeldberechtigten in Mecklenburg-Vorpommern 2012 und 2013, aufgeteilt nach Nationalitäten, wie aus den anliegenden Tabellen ersichtlich, entwickelt:

<b>Mecklenburg-Vorpommern: Kindergeld und Kinderzuschlag</b>				
<b>Berechtigte und Zahlbeträge Jahreswerte 2012</b>				
		<b>Zahlbeträge in Euro</b>		
<b>Staatsangehörigkeit der Berechtigten</b>	<b>Berechtigte gesamt</b>	<b>gezahlte Beträge</b>	<b>Kinderzuschlag</b>	<b>Kindergeld</b>
Algerien	4	34.708		34.708
Belgien	5	35.877		35.877
Bosnien-Herzegowina	25	164.788	8.100	156.688
Bulgarien	52	150.925		150.925
Dänemark	11	35.952		35.952
Estland	6	30.322		30.322
Finnland	9	36.546		36.546
Frankreich	18	80.259	260	79.999
Griechenland	76	304.680	1.440	303.240
Großbritannien	13	58.978		58.978
Irland	*	4.048		4.048
Island	2	10.316		10.316
Italien	27	123.257	7.908	115.349
Kosovo	10	50.777		50.777
Kroatien	11	47.688		47.688
Lettland	20	73.978	4.620	69.358
Liechtenstein	10	37.536		37.536
Litauen	53	205.279	3.030	202.249
Luxemburg	2	12.524		12.524
Marokko	6	12.542		12.542
Mazedonien	11	57.956		57.956
Montenegro	1	4.416		4.416
Niederlande	112	552.264	4.260	548.004
Norwegen	2	6.863		6.863
Österreich	21	99.086		99.086
Polen	793	4.054.703	37.029	4.017.674
Portugal	12	45.435	2.520	42.915
Rumänien	50	162.260	840	161.420
Schweden	7	34.204		34.204
Schweiz	10	63.469	5.145	58.324
Serbien	52	329.825	24.295	305.530
Slowakei	10	35.162		35.162
Slowenien	8	42.047		42.047
ehemalige Sowjetunion	651	2.427.197	50.917	2.376.410
Spanien	17	55.297	2.755	52.542
Tschechien	31	125.284	3.315	121.969
Türkei	161	1.030.690	12.810	1.017.880
Tunesien	4	15.570		15.570
Ungarn	37	156.996		156.996
Übrige	1.339	5.549.473	68.112	5.481.421
<b>Insgesamt</b>	<b>3.689</b>	<b>16.359.174</b>	<b>237.356</b>	<b>16.122.008</b>

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse.

\* Empfänger waren nicht durchgehend im Jahresbezug.

<b>Mecklenburg-Vorpommern: Kindergeld und Kinderzuschlag</b>				
<b>Berechtigte und Zahlbeträge Jahreswerte 2013</b>				
		<b>Zahlbeträge in Euro</b>		
<b>Staatsangehörigkeit der Berechtigten</b>	<b>Berechtigte gesamt</b>	<b>gezahlte Beträge</b>	<b>Kinderzuschlag</b>	<b>Kindergeld</b>
Algerien	4	39.536		39.536
Belgien	5	31.872		31.872
Bosnien-Herzegowina	26	169.452	3.770	165.682
Bulgarien	47	196.423		196.423
Dänemark	10	42.042		42.042
Estland	8	41.013		41.013
Finnland	9	37.680		37.680
Frankreich	19	76.844		76.844
Griechenland	77	307.046	840	306.206
Großbritannien	13	59.454		59.454
Island	*	1.288		1.288
Italien	24	106.277	1.095	105.182
Kosovo	11	113.677		113.677
Kroatien	12	54.111		54.111
Lettland	33	109.272	5.650	103.622
Liechtenstein	9	34.224		34.224
Litauen	64	250.777	3.165	247.612
Luxemburg	1	13.144		13.144
Marokko	4	17.552		17.552
Mazedonien	9	43.098		43.098
Montenegro	1	4.416		4.416
Niederlande	92	530.977	4.890	526.087
Norwegen	2	6.624		6.624
Österreich	19	101.376		101.376
Polen	727	4.217.525	45.503	4.170.918
Portugal	16	54.285		54.285
Rumänien	72	236.548		236.548
Schweden	9	51.552	6.300	45.252
Schweiz	10	54.852	3.405	51.447
Serbien	48	310.094	25.855	284.239
Slowakei	13	43.408		43.408
Slowenien	8	40.002		40.002
ehemalige Sowjetunion	618	2.294.878	49.700	2.245.178
Spanien	20	73.295	2.205	71.090
Tschechien	33	165.538	1.809	163.729
Türkei	169	1.005.781	16.840	988.941
Tunesien	6	27.928		27.928
Ungarn	42	183.754		183.754
USA	1	1.472		1.472
Übrige	1.344	5.614.361	57.358	5.557.003
<b>Insgesamt</b>	<b>3.635</b>	<b>16.763.448</b>	<b>228.385</b>	<b>16.533.960</b>

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse.

\* Empfänger waren nicht durchgehend im Jahresbezug.

3. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 und 2013 bis zum jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt infolge der Zahlung von ALG II an ausländische Staatsangehörige?

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit belief sich der Zahlungsanspruch auf passive Leistungen für ausländische Personen in Bedarfsgemeinschaften in Mecklenburg-Vorpommern im Durchschnitt Januar bis September 2013 (jüngster statistischer Zeitraum) auf 3.097.466 Euro. Im Übrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage 6/1729 verwiesen.